例谈遗传题中的特殊比例
赵淑艳 （沧州市教育局石油分局 华油五中  065007）
遗传知识是高考的重点也是难点，遗传中的例外在近年高考中有所体现。在教学中通过对遗传中的例外的练习，不仅能加深学生对遗传学规律的理解，培养学生科学素养和对问题的思辩能力。而且是对典型性不可或缺的补充。
 一、常染色体上一对基因控制性状的特殊比
1、一对常染色体上基因控制的性状，Aa×Aa 杂交子代一般会出现3：1的比例，但在特殊情况下会使分离比发生改变。
	       特殊形式
	      表现型及比例

	 ①不完全显性
	显性：相对显性：隐性=1：2：1

	 ②共显性
	共显性I：共显性：显性II＝1∶2∶1

	 ③显性纯合致死
	显性：隐性=2：1

	 ④隐性纯合致死（例如白化苗）
	显性


例1：（08北京卷）无尾猫是一种观赏猫。猫的无尾和有尾是一对相对性状，按基因的分离定律遗传。为了选育纯种的的无尾猫，让无尾猫自交多代，但发现每一代中总会出现约1/3的有尾猫，其余均为无尾猫。由此推断正确的是（   ）

A.猫的有尾性状是由显性基因控制的     

B.自交后代出现有尾猫是基因突变所致

C.自交后代无尾猫中既有杂合子又有纯合子   

D.无尾猫与有尾猫杂交后代中无尾猫约占1/2
 [解题思路]：纯种的的无尾猫自交多代，后代既有有尾猫也有无尾猫，说明有尾为隐性性状，无尾为显性性状，亲代为杂合子，基因型设为Aa，后代基因型为AA、2Aa、aa，后代无尾猫出现的比例为3/4，有尾猫比例是1/4，与题中结果不符，考虑遗传中的特殊情况，实际杂交结果为无尾（显性）：有尾（隐性）=2：1，与④种情况相符，考虑为显性纯合致死，无尾猫（显性性状）只有杂合子（Aa），其与有尾猫杂交后代Aa×aa → 1Aa（无尾） ：1 aa（有尾）后代中无尾猫约占1/2 。自交Aa×Aa → AA（死）：2Aa （无尾）：aa （有尾）  后代无尾猫中只有杂合子。   答案：D  
   2.从性遗传：有些基因虽然位于常染色体上，但由于受到性激素的作用，使得它在不同性别中的表达不同，这种遗传现象称为从性遗传。杂合子在不同性别中有不同表达。例如人的秃发表现型。BB男女表现型正常，而Bb男性表现为秃头，女性表现为正常，bb男女全表现为秃发。两个杂合体婚配后代3/4的女儿是正常的，秃发的只有1/4，而在儿子中则有3/4是秃发的，1/4为正常表型。
3.环境环境条件的改变也有可能改变后代表现型，导致后代比例的不同 。例如赏植物藏报春,在温度为20℃~25℃的条件下,红色(A)对白色(a)为显性,基因组合为AA和Aa的为红花，基因组合为aa的为白花,若将开红花的藏报春移到30℃的环境中,基因组合为AA、Aa的也为白花。
总结：在一对相对性状的遗传现象中，如果后代没有理论的遗传比，可以考虑是否是上述遗传中的特殊情况。

二、常染色体上两对基因控制性状的特殊比
在自由组合定律中如果考虑两对等位基因，F2的比例为9：3：3：1，但这些分离比可修饰为9：7，12：3：1，9：6：1，15：1，9：3：4，13：3等比例
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AaBb x AaBb          A＿B＿      A＿bb      aaB＿      aabb
                       9       ：    3    ：     3     ：  1

	       表现型形式
	表现型比例

	①A＿B＿：(A＿bb+aaB＿+aabb)


	9：7

	②A＿B＿：（ A＿bb+aaB＿）：aabb

	9：6：1

	③（A＿B＿+A＿bb +aaB＿）：aabb

	15：1

	④A＿B＿：A＿bb：（ aaB＿+aabb）


	9：3：4

	⑤（A＿B＿+A＿bb）：aaB＿：aabb

	12：3：1


例2：甜豌豆的紫花对白花是一对相对性状，由非同源染色体上的两对基因共同控制，只有当同时存在两个显性基因（A和B）时，花中的紫色素才能合成，下列说法正确的是：(       )

A．AaBb的紫花甜豌豆自交，后代中紫花和白花之比为9：7

B．若杂交后代性状分离比为3：5，则亲本基因型只能是AaBb和aaBb

C．紫花甜豌豆自交，后代中紫花和白花的比例一定是3：1

D．白花甜豌豆与白花甜豌豆相交，后代不可能出现紫花甜豌豆

[解题思路]：从题意可知，A＿B＿个体所开花为紫花，其它基因型为白花，AaBb x AaBb          A＿B＿ （紫花）： A＿bb  ：aaB＿  ： aabb
答案：A

例3：蚕的黄色茧（Y）对白色茧（y）是显性，抑制黄色出现的基因（I）对黄色出现的基因（i）是显性。现用杂合白茧（IiYy）蚕相互交配，后代中白茧对黄茧的分离比是（    ）

A .3：1  B .13：3  C .1：1  D . 15：1

答案：B

三、伴性遗传特殊比
在X染色体非同源区段的遗传中，后代出现比例与正常比例不吻合，可能是在配子形成过程中，配子致死所致。或者个体致死所致。高中试题中出现的致死常见有下列情况。

1．X染色体上隐性基因花粉(雄配子)致死 
例如：剪秋罗植物叶型遗传：

例4：某种生物雌雄异株的植物有宽叶和狭叶两种类型，宽叶由显性基因B控制，狭叶由隐性基因b控制，B与b均位于X染色体上，基因b使雄配子致死。请回答：

（1）若后代全为宽叶雄株个体，则其亲本的基因型为                          。

（2）若后代性别比为1：1，宽叶个体占3/4，则其亲本的基因型为                     。

（3）若亲本的基因型为XBXb 、XbY时，则后代的叶形和性别表现为                    。

（4）若亲本的基因型为XBXB 、XBY，则后代的叶形和性别表现为                       。

答案：（1）XBXB     XbY  （2）XBXb     XBY （3）全为雄株，且宽叶和狭叶各半
（4）全为宽叶，且雌雄株各半

2．X染色体上隐性基因雄性个体致死


3．X染色体与Y染色体同源区段基因的遗传特殊比例

   例5：假设控制某个相对性状的基因A(a)位于甲图所示X和Y染色体的I片段，那么这对性状在后代男女个体中表现型的比例一定相同吗?试举一例

答案：不一定。例如母本为XaXa，父本为XaYA ，则后代男性个体为XaYA，全部表现为显性性状；后代女性个体为XaXa，全部表现为隐性性状。
四.特殊性别决定导致的特殊比 
生物的性别主要是由性染色体决定的，有些生物的性别是由染色体倍数决定的，比如蜜蜂种群中，雄峰为单倍体，由未受精卵发育而成。受精卵发育成工蜂和蜂王。由于特殊的性别决定导致后代种群表现型比例的特殊性。
例6:蜜蜂的体色中，褐色对黑色为显性，控制这一相对性状的遗传因子位于常染色体上，褐色雄蜂与黑色蜂王杂交，则F1的体色是

  A．全部褐色    B．蜂王和工蜂都是黑色

  C．褐色：黑色=3：1  D．蜂王和工蜂都是褐色， 雄蜂都是黑色

答案：D

另外，在细胞质遗传的特点是表现为母系遗传，后代无一定的分离比，这些都有别于染色体上的遗传，在解答遗传题时要仔细审题，根据题中所给条件全面分析遗传方式，判定遗传方法。
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